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БАБА : ( Баба виходить з хати , зустрічає гостей .) 

 - Добрий день, дорогі гості ! Як добре , шосте прийшли навідати мене, стару бабу .Кібосьте знали , яка вам рада, бо вже давно не було в ня никого, е якто кажуть, коли стара, то й никому тя не треба .Но пойте дали, увидите як ся маю, адика йдуть сятка, та й мало мся припарадила .Закликалам хлопів,Ю штося пстали ще в нашому селі, аби ми уладили піч , та побзирайте яка файна уйшла .( показує на піч) .Но што любиться чи нє ? Ипин мені єдно, главноє, шо ми тепло , а маву, де спечи крумплі . 

-  А типир побзирайте, якийх файних унучок маву . Йой, як ми тяжко, можи бом собі сіла, а ви мої ,дівочки, розповісте нашим дорогим гостям, як ся маємо. Та  як туйка газдуєме .Ви їх добре будете розуміте, бо они вже грамотні, учаться адика горі, у тів файнів школі .Директорка там тота парадна жона з города Мар’яна Василівна , а ще повно там розумних вчителів . Дав бо їм Бог здоров’ячко , аби бер овали і дальше вчити .
Внучка  1: 

 - Добрий день, дорогі гості .

Внучка 2 :

 - Ми раді вітати вас у хатині нашої бабусі .

Внучка 3 :

 - А зараз ми з вами помандруємо у ті далекі часи, коли наша бабуся була ще молодою .

Внучка 1 : 

 - З нашої розповіді ви дізнаєтесь, яким було колись життя на Закарпатті , і в нашому селі зокрема .

Внучка 2 :

 - А хотіли б ми розпочати свою розповідь словами  відомого письменника Олександра Довженка, який так казав про українську хату : « Біла, з теплою солом’яною стріхою , порослою зеленим оксамитовим мохом . Не замкнена, повсякчас відкрита для всіх , без стуку в двері, без «можна» і без « увійдіть» .

Житло просте, як добре слово, немов би створили його не людські руки, а сама природа , немов би зросло воно серед зелені і квітів .» Саме  і є такою хатина нашої бабусі .
Внучка 3 :

- Щодо інтер’єру  та його елементів у нас  було двокамерне житло , яке об’єднувало два незалежних приміщення , кожне з яких мало зовнішній вхід 

( причому лише хата опалювалася піччю ) .Піч завжди займала внутрішній кут хати з боку вхідних дверей , і була обернута своїм отвором до фасадної стіни . Там були вікна . По діагоналі від печі влаштовували парадний кут , бо ще казали святий .Там розміщували ікони , прикрашені тканинами або вишитими рушниками .

Внучка 2 : 

 - Напроти ікон , біля вікна ставили стіл .У деяких випадках функцію столу виконувала  скриня . Біля столу ставили довгу дерев’яну лаву . Уздовж стіни установлювали канапий , який на свята прикрашали  новою плахтою .

Внучка 1 :

 - Своєрідність  закарпатському інтер’єру  надавала ціла система грядок, переважно одна , або дві . Це повздовжні    та поперечні  грядки - полиці , які використовувались для підвішування кросен ткацького верстату , а  інша _ для сушіння одягу біля печі .
Внучка 3 : 

 - Закарпатський народний одяг  - яскраве і самобутнє , культурне явище . У чоловіків побутували довгі поликові сорочки, вузькі сукняні  або широкі штани , а  штани підперезувалися широким поясом . Зверху одягали кептарик, овчинна безрукавка . Чоловіки носили брилі , взувалися в постоли і чоботи .

У жінок Закарпаття  поширена була сорочка з прямим поликом  і вузенькою обшивкою  при  шиї . Заміжні жінки одягали один, або два фартухи, дівчата  - спідниці . Широкого вжитку набули безрукавки, які не дуже відрізнялися від чоловічих . Дівчата заплітали волосся в дрібні коси , на голову вдягали  вінок і жмутки  штучних квітів .В усі пори року взували постоли або чоботи .
Внучка 2 : 

 - Існував звичай : дівчина , яка виходила заміж , повинна була покривати голову хусткою . Образ хустини був символічним  виявом прихильності, а отже – притулку і прихистку . Протягом століть хустина була найвідомішим  подарунком . Яскраві, барвисті, помережані веселковим маєквіттям , вони ніби символізували квітучу душу українки  Закарпаття . Водночас хустина символізує найдорожче – рідну домівку, матір .

Внучка 1 : 

 - Після закінчення осінніх польових робіт, пізніми вечорами жінки пряли , вишивали, ткали . В кожній хаті був ткацький верстат, який розміщували біля вікна . 

Внучка 3 : 

-  Кожну хату прикрашали вишиваними рушниками , салфетками, а стіни вишиваними килимами . Вишивка – це скарбниця вірування, звичаїв, обря -

дів . Орнаментальні зображення тварин , птахів, рослин, квітів стверджува-
ло , що наші предки шанували їх . Вагоме значення мала  і кольорова символіка .Дівчина мала вишивати милому сорочку, хустину, весільні рушники . Вишитий своїми руками  одяг був одним із головних показників працьовитості дівчини .

Внучка 2 :

 - В свою чергу чоловіки займалися деревообробними промислами , гончарством  та різними  ремеслами . Одним з найпоширеніших є кухонний посуд, хатнє начиння, транспортні засоби, знаряддя праці  та інше . Народні умільці  шляхом видовбування , випалювання виготовляли : кадовби, діжка для зберігання зерна, ложки – розрізнялись прості , фарбовані і нефарбовані .З дерева  виготовляли також різні  хатні прикраси : дерев’яні підсвічники , писанки, зображення звірів . Також займались лозоплетінням . Плели кошари , які використовувались в домашньому господарстві .
Внучка 3 : 

 - У побуті селян широко використовувались глиняний посуд: миски, полумиски, глечики, друшляк, горщики – борщівники . 
Внучка 1 : 

 - У кожній хаті біля вікна стояла колиска . Існували повір’я  про те , що для доньки слід робити вербову чи кленову колиску – тоді вона буде бадьорою і жвавою, а якщо ж пошле доля сина , то варто зробити  колиску з явора, ясена, дуба . Вони додають сили, а ще розуму в голівку .

Внучка 2 : 

 - А на закінчення нашої подорожі хочеться сказати : кожен народ  - це своєрідний , створений тільки йому притаманними фарбами образ , і лише зберігаючи національну неповторність , можна зробити гідний внесок у загальну скарбницю народів . Саме своєю історією, культурою, звичаями, традиціями, обрядами і зробили свій внесок  прадавні люди Закарпаття .
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